

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Нагоевой Тамары Александровны на тему:  
«Формирование системы управления социально-экономическим  
развитием санаторно-курортного комплекса», представленной к защите  
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(рекреация и туризм)**

Обозначенная в автореферате актуальность темы диссертационного исследования связана с возрастающей ролью превентивной и профилактической медицины в сохранении здоровья нации, усиливающейся рисками пандемии, урбанизации и ухудшении состояния окружающей природной среды. Автором подчеркнута определяющая роль управления в достижении высоких показателей функционального состояния лечебно-оздоровительных организаций, в том числе финансово-экономической устойчивости и возможности длительного рыночного присутствия с минимальной государственной поддержкой. Расширение ассортимента лечебно-оздоровительных услуг и необходимость конкуренции с отечественными и зарубежными курортами актуализируют поиск механизмов и инструментов оптимизации имеющегося природно-ресурсного и социально-экономического потенциала, что предопределило выбор темы исследования, формулировку цели и задач.

Научная новизна последовательно раскрывается в концептуальных теоретических основах системы управления объектом исследования, уточняется на основе качественного глубокого анализа состояния санаторно-курортного комплекса Пермского края и завершается расчетно-аналитическим обоснованием сценарных перспектив комплекса на период действия государственных программ поддержки. Следует отметить обоснованность, достоверность и высокую ценность полученных результатов исследования. Автором разработан эффективный механизм управления социально-экономическим развитием санаторно-курортного комплекса, соответствующий стратегическим целям и задачам, рыночным и макроэкономическим тенденциям.

В качестве замечания, которое носит дискуссионный характер, можно указать сложность определения некоторых эффектов согласно методике (рис. 2 автореферата) как для самого санаторно-курортного комплекса, так и

экономики региона, особенно это касается медицинского и социального влияния, потому необходимо пояснение, какие именно показатели ситуационно могут свидетельствовать о положительной динамике для здравниц Пермского края.

В целом, на основе автореферата, можно заключить, что диссертационная работа «Формирование системы управления социально-экономическим развитием санаторно-курортного комплекса» является завершенным научным исследованием, обладает внутренним единством и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Нагоева Тамара Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

#### Рецензент

кандидат экономических наук, доцент,  
и.о. декана факультета социально-культурного сервиса и туризма,  
зам. декана факультета социально-культурного сервиса  
и туризма по научной работе;  
зав. кафедры туризма и сервиса  
ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный  
аграрный университет»

А.Г. Иволга

22.12.2021

#### Сведения о рецензенте

Иволга Анна Григорьевна

кандидат экономических наук, доцент

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»

Должность: исполняющий обязанности декана факультета социально-культурного сервиса и туризма, заместитель декана факультета социально-культурного сервиса и туризма по научной работе, заведующий кафедры туризма и сервиса

Адрес: 355017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, 12

тел.: 8(8652)35-76-79

e-mail: annya\_iv@mail.ru

сайт: <http://new.stgau.ru/>



*А.Г. Иволга*  
*С.Н. Прохорова*